



今日聚焦

面对阿卜杜拉强劲挑战和塔利班虎视眈眈,经济、止暴、反腐等问题待解 阿富汗大选在即,加尼连任之路不轻松

■本报记者 安峥

本周六,一拖再拖的阿富汗总统选举将迎来投票日。这是2001年美国发动反恐战争、推翻塔利班政权后,阿富汗举行的第4次总统选举。在过去的十多年里,每次大选都伴随着没完没了的暴力袭击和计票争议。人们不由担心,这次选举能否顺利启动、平稳落幕?人们更有理由质疑,阿富汗安全形势何时能有改观?进驻19年的外国军队何时能撤离?政治和解进程何时能有突破?3700万阿富汗民众何时才能真正掌握自己的命运?



9月21日,在阿富汗南部坎大哈省,阿富汗空军士兵搬运装有选举物资的箱子。

班与阿富汗其他政治势力能否达成各方都能接受的妥协。”中国现代国际关系研究院南亚研究所副所长王世达指出,既然美国与塔利班都无法谈成,那么阿富汗人内部对话就无从谈起。客观上说,这肯定是一个坏消息。再加上在和平谈判破裂后,塔利班在喀布尔和其他地区发起一系列轰动性的武装袭击;“伊斯兰国”近来又在阿富汗“认领”了多起袭击,毋庸置疑,阿富汗安全形势是在恶化。

总统加尼有望连任?

在如此严峻的选举环境下,宣布参选的18名候选人恐怕都没法轻松。现任总统加尼正在冲击自己的第二任期,他这次的竞选口号是“国家建设者”。半岛电视台称,加尼来自阿富汗最大民族普什图族,生于1949年,参加过两届大选,带有浓厚的美国背景;曾获美国哥伦比亚大学博士学位,后在加州

大学伯克利分校和约翰·霍普金斯大学任教,并在联合国和世界银行任职。按照阿富汗的选举制度,如果他能得到过半选票,将直接获胜。如果他没能达到“门槛”,那么得票领先的两名候选人将一同进入11月23日的第二轮投票。

除加尼外,另有几名候选人备受关注,比如阿富汗政府长官阿卜杜拉·阿卜杜拉,被视为加尼最强硬的挑战者,生于1960年,参加过两届大选,此次的竞选口号是稳定和一体化;再如阿富汗前驻英大使艾哈迈德·瓦利·马苏德,他是反苏联、反塔利班指挥官艾哈迈德·沙阿·马苏德的弟弟;又如古勒卜丁·希克马蒂亚尔,他是一名有争议的前指挥官,被控在上世纪90年代犯下战争罪,已获政府赦免。

《卫报》认为,真正有机会获胜的只有两个人:加尼和阿卜杜拉。在团结的表象下,两人之间的激烈争斗已持续5年,背后都有强劲的“基本盘”。不少分析人士担心,此次选举将重蹈2014年的覆辙:加尼和阿卜杜拉一同进入

第二轮角逐,但围绕计票结果僵持不下。最后,在美国斡旋下,两人达成和解,同意设立“政府长官”一职,由阿卜杜拉出任,作为政府部长间会议主席;加尼则担任总统,领导内阁工作。

王世达指出,从最近两次阿富汗选举看,每次都没人能在第一轮中率先胜出;而在第二轮投票中,败选的一方都会拒不认输,指责对方舞弊。从目前看,应该说加尼、阿卜杜拉的优势较为明显,但估计都很难得票过半。如果进入第二轮,难保5年前的局面不会重演。两人都有胜选的可能,很难说选情已经明朗。

“两人各有所长,也有一些共同点,”潘光指出,加尼是普什图族的标志人物,阿卜杜拉可以说是第二大民族塔吉克族的代表,两人都与美国保持良好关系,都是政坛“多面手”。其实按照现在的职位安排,加尼是总统,阿卜杜拉相当于总理,也可以说是一种平衡状态。两人也有可能继续担任现有职务。

《卫报》指出,一些选民对加尼、阿卜杜拉都感到厌倦。他们认为,过去五年里,两人未能遏制暴力,未能阻止经济下滑,也未解决遍布全国的腐败问题。

舆论普遍认为,无论谁赢得选举,都将面临艰巨的任务:外国军队撤离,进行停火谈判,达成某种形式的联合政府,维护过去20年阿富汗在民主等方面取得的成果等。

王世达认为,对阿富汗民众来说,民心安定,安全仍是压倒一切的最大关切。与此同时,阿富汗又是一个年轻人口占比很大的国家,年轻一代自然希望国家经济能够得到发展,能提供足够的就业机会。“安全与发展是一种不可分割、相互促进的关系,”潘光指出,比如,如果有好的合作项目将塔利班也囊括进去,塔利班可能会停止攻击,参与到经济建设中来。

除此之外,“美国也是阿富汗未来局势的一大变量”,王世达指出,从特朗普上台前、上台后的表态看,他并不想在阿富汗投入过多精力、兵力和人力。尽管他宣称与塔利班的谈判已经“死亡”,但从其一贯的做法看,这可能也是某种“极限施压”的手段。从长线看,美方的阿富汗政策目标依然是尽早“脱身”,因此谈判是否真的“戛然而止”,还需要继续观察。

新闻分析

“中国是离不开的邻居”

■本报记者 安峥

俄罗斯《独立报》网站称,在阿富汗问题上,中国正在发挥关键的作用。

中方搭建互信平台

今年7月,中国、阿富汗和巴基斯坦三国外长在伊斯兰堡举行会晤;同月,中方还主办了“中国、俄罗斯、美国和巴基斯坦”四方会议,呼吁启动阿富汗内部谈判;中国还搭建起“中国、美国、巴基斯坦、阿富汗”四方协调小组平台,帮助各方建立信任。

几天前,阿富汗塔利班驻多哈政治办事处主任巴拉达尔和他的几位助手来华,中国外交部官员同巴拉达尔一行就阿富汗局势及推进阿富汗和平和解进程交换了意见。中方一贯支持“阿人主导、阿人所有”的广泛包容性和平和解进程,并将继续发挥建设性作用。

中国参与度增强

“中国是阿富汗问题重要的利益攸关方,作为近邻,中国希望阿富汗和平稳定,不希望外部势力的地缘博弈使其沦为大国博弈的战场。”中国现代国际关系研究院南亚研究所副所长王世达指出。

中国中东学会高级顾问、上海社会科学院国家高端智库资深研究员潘光解释道,一方面,在阿富汗问题上,巴基斯坦方面能够发挥较为关键的作用;另一方面,美国人多次提到希望得到中国的帮助,中美此前也进行了反恐、打击跨国犯罪等多领域合作。未来,中国或许可以通过上合组织等平台,与阿富汗开展更多领域的合作。

在阿富汗前副外长贾维德·鲁丁看来,中国的作用不可或缺。“中国是我们离不开的邻居。”

作为戴高乐政治遗产的继承者,造就了中法关系黄金十年 “最熟知中国的西方政治家”希拉克去世

■本报记者 廖勤 陆依斐

9月26日,法国前总统希拉克去世,终年86岁。希拉克的家人称,26日早晨,他在家人及亲友的陪伴下平静辞世。这位曾提出“新戴高乐主义”、执掌最高权柄12年的法国前总统,给法国和世界留下了哪些遗产和回忆?

平民总统

1932年11月29日,希拉克出生于巴黎的拉丁区。他的父亲和母亲此前从法国中部的一个村庄搬到巴黎。希拉克毕业于巴黎政治学院

和法国国家行政学院。1976年,希拉克组建保卫共和联盟并任主席。

在出任巴黎市长并两度担任总理后,1995年,希拉克迎来政治生涯的“高光时刻”——击败对手若斯潘,当选法国总统。2002年,他又成功连任。至2007年卸任总统时,他主政爱丽舍宫前后长达12年。

希拉克被视为法国正统戴高乐主义的最后一位代表人物,追求独立自主的外交,反对强权,追求多元化的世界格局。

《纽约时报》认为,希拉克的一生有三点令人印象深刻:他反对美国领导的伊拉克战争;他有能力领导一个权力由左翼和右翼瓜分的

国家;他对欧盟的支持。在一本希拉克访谈录中,希拉克透露,自己曾经36次警告时任美国总统小布什不要发动伊拉克战争。

中国情缘

不得不提的是,希拉克的一生还被深深打下中国的烙印。最为人津津乐道的就是他对中国历史文化的痴迷。他为此被誉为“最熟知中国的西方政治家”。

他对中国文化的了解,毫不夸张地说,恐怕连许多中国人都望尘莫及。信手拈来几段佳话,就能一睹这位法国前总

统情迷中国文化的风采。

他对青铜器的知识达到专业水平,甚至能准确判断中国青铜器的历史年代。

他能准确写出中国朝代纪年表,甚至对历朝皇帝也了如指掌。希拉克访扬州时曾发生过一个有趣的故事:当别人认为隋朝只有两个皇帝时,他却说隋朝有三个皇帝,后来查史料证明,希拉克所言不虚。

他特别喜欢中国古典诗词,还能用法语即兴背诵唐诗。

希拉克曾在欢迎中国国家元首的晚宴上吟咏杜甫《客至》中的两句诗:“花径不曾缘客扫,蓬门今始为君开。”

在唐代诗人中,他尤其欣赏李白和杜甫,还曾计划撰写有关李白的电影剧本。

在担任总统期间,希拉克多次访华,中法关系得到长足发展。有评论指出,作为戴高乐政治遗产的继承者,希拉克对中法关系的发展留下了深刻印迹,造就了两国关系的黄金十年。



这是2006年12月拍摄的希拉克资料照片。新华社发

25年品牌沉淀 | 8000m²实景展厅 | 98间实景样板房 | 近百位设计精英 | 20000套成熟案例 | 200m²重要工艺展示间 | 近千款建材实景出样

尚海整装

住上海·选尚海

好设计 | 高品质 | 工厂价

聚通装饰集团旗下整装品牌

扫一扫,了解更多活动详情

实景整装节

真实力 真实景 真实惠

当新品让利 遇上国庆大促

活动时间:10月1—7日

6100 0000

www.shzs2013.com

黄浦区肇嘉浜路100号 尚海整装实景体验中心 (卢湾体育馆旁)

9重豪礼 不讲“利”

13.98万/100m² 再送 九重豪礼

- 一重礼 12件客餐厅、卧室家具
- 二重礼 大金1.5P空调、容声三门冰箱
- 三重礼 厨卫吊顶、浴霸、厨灯
- 四重礼 免费升级七大特色工艺
- 五重礼 免费升级四类贴心辅材
- 六重礼 施工全程手机管理平台+水电隐蔽20年质保服务
- 七重礼 全屋欧普顶灯
- 八重礼 免设计费
- 九重礼 下订砸金蛋,100%中奖,送实用小家电

一个获取最新装修资讯攻略 遇到路上行驶的公交车身上带有尚海整装的广告,扫描车身广告上的二维码,即可获取实时活动资讯与限时惊喜

*优惠价值估算以100平方米为例,详情见现场海报

20

第七代个性化整装品牌实力钜献
25年集团名企倾力研发整装新品
高品质敢于承诺水电隐蔽20年质保

10.1—7 实景整装节 尚海整装

好设计、高品质、工厂价
13.98万/100m²新品价
给您和家人住得好的20年

高品质和大优惠,一个不少!您,一定要来!

会场地址/肇嘉浜路100号(卢湾体育馆旁)
轨交:9号线打浦桥站、9/12号线嘉善路站 公交:43路、隧道一线、218路、146路、17路、205路、41路、786路、781路、96路、24路、955路、985路、931路、733路、89路、徐川专线